

第八十五期

张瑞成：托起患者“心”希望

□晚报记者 张洪涛 文/图

1 时刻为患者着想

初秋时节，郑州街头行道树上的枝叶泛起一抹微黄，此时，天气不见了往日的闷热与躁动，偶尔一阵风吹过，打落枝头几片黄叶，让人感觉一阵清爽。就在这样一个季节里，记者在河南省胸科医院的医生办公室内见到了张瑞成。

张瑞成身着白色的工作服，戴着眼镜，坐在不大的桌子边，说起话来显得成熟而稳重，显现出一位医者的谦和与学者的儒雅。

采访中，几位家长抱着孩子急匆匆走进来，见状，张瑞成赶紧中断采访，一丝不苟地询问起来。眼前的病人，并不是走进来的家长，而是他们怀中抱着的三四年级的孩子。由于孩子患有先天性心脏病，几位家人便抱着孩子专门从家乡赶到郑州看病。张瑞成看完孩子的检查报告后，建议家长给孩子做手术。

“做手术需要多少钱？孩子几岁做合适？”听到需要手术后，一位家长问。“钱不是什么大问题，给孩子做手术重要；现在做也行，明年做也可以；如果家庭有困难，医院可以提供帮助……”张瑞成的几句话打消了家长的疑虑，拉近了患者与医生的距离。

“医生要时刻为患者着想，这是基本的原则，对于病人的困难，我们做医生的能帮忙肯定要帮忙的。”张瑞成这样说。作为一名医务工作者，张瑞成是这样说的，也是这样做的。采访中，记者从张瑞成的同事那里了解到，有的孩子前来就医，病愈出院后家中已是债台高筑。张瑞成了解到这些孩子的困难后，就主动与他们联系，每年新学期开学前，张瑞成都会从自己的工资中拿出一部分给那些孩子汇过去，尽力确保孩子能上学。目前，张瑞成仍在资助一名他医治过的患者上学。

2 艰辛求学路

张瑞成关心患者的同时，也得到了患者的认可。多年来，经他治愈的病人为了表达对他的感激之情，给他送了众多锦旗，仅近几年送来的锦旗就有几十面，上写书写着患者对他的赞誉。对于这些来自病患的赞誉，张瑞成笑着说：“能把病人的病治好，自己就已经很高兴了。”

如今，凭借着高超的技术和良好的医德，张瑞成已经是国内知名的心血管专家，可是，翻开他的成长履历，你会发现，他的求学之路充满了艰辛。

张瑞成的家乡在淮阳县朱集乡前张庄村，家庭的贫困，让他很早就懂得，帮助家人下地干活，是自己要做的事情。与此同时，张瑞成也懂得知识的重要性，立志用知识去改变家庭的苦难。在考高中那

年，张瑞成所在的学校只有8个人考上了高中，而张瑞成就是其中之一。

高考那年，张瑞成看到村里有很多生病的人不能到地里干农活，而且很多家庭出现因病致贫的情况。从那一刻起，张瑞成就想着将来学医帮助这些需要帮助的人。在一位朋友的建议下，张瑞成报考了当时的河南省医学院，从此踏上了学医之路。

由于家庭并不富裕，为了补贴生活费用，张瑞成选择边学习边在学校食堂打工。假期时，其他学生都回家陪父母了，而张瑞成则到工地打工挣钱，以此减轻家庭负担。

正是这些在大学期间刻骨铭心的经历，磨练了他坚韧不拔的性格，让他更加懂得珍惜那来之不易的学习机会。白天，张瑞成和其他同学一起在教室里上课学习，而到了夜晚，张瑞成则常常“加班”到深夜。寝室熄灯以后，张瑞成就带着书本来到校园里的路灯下读书。

一边打工一边学习，张瑞成读完了大学，临近毕业时，他以优异的成绩被选派到武汉一家医院实习。

4 赢得美国同行认可

2007年，河南省要选派一批优秀才到国外学习深造。作为在河南省比较知名的医疗专家，张瑞成有幸成为第一批到美国深造的优秀人才。张瑞成先后到美国弗吉尼亚大学医院和波士顿儿童医院学习治疗复杂、危重、疑难等心脏及大血管疾病的先进技术。

刚到美国，张瑞成面临的难题是语言问题。在国内时，张瑞成有一定的英语基础，能和外国人进行一些交流，可要想与当地人进行一些深入交流就有了问题。

为此，张瑞成不得不开始重新学习起英语来，每个星期六，张瑞成都会到当地一个集中学习英语的地方去补习英语，还到教堂等一些人口密集的地方去和当地人用英语交流，来提高自己的英语口语水平。

在学习英语的同时，张瑞成还保持着在国内读大学时的刻苦精神。张瑞成的住所离医院比较远，去医院要走一个多小时的路程。每天，他早晨4点多就要起床，然后步行到医院，开始跟随美国的住院医师查房。虽然每天的学习任务很重，可是张瑞成并没有因为辛苦而放松对自己的要求。

一次，为了观摩一场在凌晨2点做的心脏移植手术，张瑞成半夜从住所出发，赶在凌晨2点前到医院观摩。原本他可以不用去现场观摩，可是，为了学习别人的先进技术，他还是决定去现场。

凭借着刻苦与努力，张瑞成终于得到了美国同行的认可。在张瑞成将要结束在美国的学习时，美国弗吉尼亚医院专门邀请张瑞成给医院的100多名医生做一场关于“中国心血管外科发展状况”的演讲。

演讲现场，张瑞成用熟练的英文详细介绍了中国心血管外科的发展情况，让外国同行了解了中国在这一领域的发展状况和取得的成绩，演讲现场，美国医生报以热烈的掌声。演讲结束后，美国弗吉尼亚医院向张瑞成颁发了一座银质奖杯，让美国专家为这位来自中国的医生肃然起敬。

3 在医学道路上不断求索

在武汉实习时，凭借着敏锐的眼光，张瑞成对电子控假肢的设计产生了浓厚的兴趣，这在当时来说已经是比较超前的想法了，后来，他的毕业论文，也以这方面的研究为主要内容。正是凭借着优异的成绩和超前的意识，张瑞成被学校选中去河南医科大学第二附属医院工作。

“这对我来说是人生的一个转折点。”张瑞成介绍，从此，他实现了从一名大学生到一名医务工作者的转变，为自己崇高的理想迈出了第一步。

就在一切顺利进行时，张瑞成发现，随着时代的发展，对医疗技术水平的要求也越来越高，对医务工作者的要求也在不断提高，为此，他选择继续深造，不断促使自己去攀登新的高峰，去迎接新的挑战。

几年之后，张瑞成考上了硕士研究生，在导师的帮助下，他选择在心肌保护方面进行专业性研究。在此期间，他发表的论文获得省科技进步二等奖，无疑给他的医学研究之路带来了极大的鼓励。之后，张瑞成选择继续深造，到华中科技大学读博士，对骨髓干细胞进行研究。

为了不断丰富自己的知识体系，张瑞成又先后到北京、上海等地的医疗机构学习进修。在上海一家医院，他还进行了微创方面的学习研究。凭借着对医学知识的不断求索，为张瑞成日后的从医之路带来了有益的影响和帮助。



张瑞成为患者看病

5 要让患者得到最好的救治

之后，张瑞成又先后到意大利米兰 S.Raffaele 医院、德国西德心脏中心等国外一流医疗机构进修，学习复杂、危重、疑难等心血管疾病的先进诊治技术。张瑞成有 6000 多例心血管手术临床经验，微创小切口手术治疗先天性心脏病临床应用 1000 多例，在重症心脏瓣膜病诊治方面积累了丰富的经验。近年来，张瑞成发表学术论文 40 多篇，编写专著两部，主持部、省、厅级科研项目 8 项，获省、厅级科技成果奖 8 次。

不仅有高超的技术，张瑞成还有良好的医德。在采访中，记者从张瑞成的同事那里了解到许多发生在他与患者之间的感人故事。“张瑞成主任对待每一位患者都像对待亲人一样，认真为他们看病，尽心尽力照顾他们。”河南省胸科医院心血管一病区的护士长告诉记者，“张瑞成每次到病房查房，除了叮嘱每位患者在治疗方面应该注意哪些问题之外，还会再了解一下患者的家庭情况，问问他们有没有困难。这让患者和患者家属都感到很温暖，非常感动。”

这位护士长说，有的患者家属为了表达谢意，给张瑞成悄悄送个红包、礼品什么的，他都是当即能退的就当即退给患者，不能当即退回的，他会让护士长如数存入患者就医账户。还有好多患者在病愈出院后，特意赶回医院感谢他。

“作为一名医务工作者，让每一个患者都得到最好的救治，是我最大的心愿。”采访结束时，张瑞成告诉记者。



张瑞成(右三)与“出彩周口人”采访组合影

他，出生在周口淮阳一个普通的小村庄。
他，以优异的成绩考入大学，踏上学医之路。在国内知名医疗机构进修学习，并到美国弗吉尼亚大学医院、波士顿儿童医院等国外知名医疗机构学习深造，用自己的努力赢得外国同行的认可。
他，长期从事心血管外科临床、教学及科研工作，工作经验丰富。
他，有着高尚的医德，时刻为患者着想，千方百计为患者解除病痛，为患者托起“心”希望。
他，就是河南省胸科医院心血管外科主任张瑞成。
9月10日，在省会郑州，“出彩周口人”采访组一行来到河南省胸科医院，见到了这位从周口农村走出去的国内知名心血管专家、今年已经50岁的张瑞成。